

मेरा कॉलम

डॉ. सुरेश कुमार मिश्रा 'उत्सव'
मौ. नं. 73 8657 8657

बाबूजी की रोटी

बाबूजी कभी रिटायर नहीं हुए। सरकारी दस्तार से हुए होंगे, लेकिन घर-घरुथी के दस्तार में तो आज भी वहीं फाड़ते निपटा रहे हैं— दूध लाना, सब्जी तैलना, किराने का हिस्सा रखना, बिजली का बिल भरना, और बीच-बीच में पड़ोसियों के बच्चों को जीवने के 'अमोल ज्ञान' बाँटना। यह जान, जिसे सुनकर बच्चे भी मोबाइल के स्क्रीन में मुँह गाड़ने का बहाना खोज लेते हैं। घर में उनकी स्थिति वही थी जो पुराने जमाने की एकचमकी की होती है— कोई देखता नहीं, लेकिन फेंकता भी नहीं। रिटायरमेंट के बाद बाबूजी को परिवार में ठीक उसी तरह रखा गया, जैसे शादी के खाने में बचे हुए गुलबत्त जमाने— सबको पता होता है कि फेंक दें, लेकिन कोई फेंकना नहीं। बाबूजी, आप आराम कीजिए। यह वाक्य बहू-बेटे के प्रेम से अधिक, उन्हें निराने करने की प्रशस्तिक कार्यावली लगती थी। वेदा प्रमाणन फकर बिजली हो गया, बहू अलगाइन शॉपिंग में ब्रसरी थी और पीते-पीतेवाइ इंस्ट्रुग्राम पर स्वदेशी संस्कृति की बातें कर रहे थे। इस बीच बाबूजी अन्वार के मर्तबाना खोलकर पुराने दिनों को सूँघते रहते थे।

एक दिन बाबूजी ने ऐलान कर दिया, आज से अपनी रोटी खुद बनाना। यह सुनते ही घर में बहो महोले बन गया जो सरकार के नए बजट सुनने के बाद जनता में बनता है— चुपकी, चिंता और कटाक्ष। बहू ने पानी पीते-पीते हिचकी ली, वेदा अन्वुवार के पीछे छुप गया और पोती ने गूगल पर सर्च किया— रिटायर्ड लोग मानसिक संतुलन क्यों खोते हैं? दादीजी ने समझाने की कोशिश की, अरे, खाना तो बना बनाया मिलेगा, तुम क्यों तकरलीफ कर रहे हो? बाबूजी ने मुस्कुराकर जवाब दिया, बिट्या, अब हमें तकरलीफ नहीं होती, तकरलीफ सहने की आदत हो गई है! बाबूजी ने किचन में कदम रखा, तो LPG सिलेंडर भी सडक गया। तब देखा केतली से कानागुशी करने लगा— अरे, आज तेरा बुरा वक्त आ गया। आटा धुंधने बैठे तो ऐसा लगा मानो कालाडूरी के पीछे बना रहे हो। रोटी गोल करने चले तो मानो महोदयों के नक्शे बना रहे थे— कोई अफ़ेकरा, कोई अरिंदेलिया और कोई सीधा अरिंदेलिया! बहू हँसते हँसते बिना रुक नहीं सकी, बाबूजी, इसे रोटी काले है या अरतकी को गुजार?— लेकिन बाबूजी मुस्कुराए, बेटे, कला तो पहचानने वाली अँखियाँ हैं होती हैं। रोटी किन्ती तरह सिक कर पोट में पहुँची। बाबूजी ने पहला कोर मुँह में डाला, तो अँखियाँ में बहो चमक आ गई, जो कभी पहली सैरती मिलने पर आई थी। बहू-बेटे को अन्वानक अहसास हुआ कि उनकी थाली में जो चपाती सजी है, उसके पीछे बाबूजी के जवानी के संसर्ग छुपे हैं। किन्ती बार बिना खाए अफ़िकस घर होंगे? किन्ती बार बच्चों को खिलाकर खुद सिर्फ अन्वार से काम चलाया होगा? वेदा धीरे से उठा और बाबूजी के पास जाकर बैठ गया। बहू ने भी पेटे सरदा दी, बाबूजी, हमें भी सीखाए न! बाबूजी ने हल्की मुस्कान के साथ रोटी-बहू को ओर देखा और तब उठकर गैस पर रख दिया। किचन में पहली बार चुल्हे की आंच से ज्वादा गर्माहट रिसती में महसूस हुई। कुछ देर बाद तबे पर पहली सही-स्लामान गोल रोटी सिक रही थी और बाबूजी ने राहत की साँस ली— चले, घर में आत्मनिर्भरता की शुरुआत हो गई!

बनकल लगाकर, फूल देकर और प्रसाद वितरण कर मनाया हिंदू नववर्ष



देवास। हिंदू नववर्ष के प्रथम दिन स्थानीय इंदौर गांधी प्रतिमा स्थल पर भाजपा जिला अध्यक्ष एवं मंडल अध्यक्षों ने हार्दिक संस्था के साथ नववर्ष मनाया। इस अवसर पर एक-दूसरे को हिंदू नववर्ष की बधाई दी गई। कार्यक्रम में हिलक लगाकर, फूल भेंट कर और प्रसाद वितरण कर उत्सव की गरिमा बढ़ाई गई।

देवास में पर भाजपा जिला अध्यक्ष रायचंद्र सिंह, विधायक प्रतिनिधि दुर्गा अग्रवाल, जिला महामंत्री मनोहर सोलंकी, फेकन चामा, महाराज मंडल अध्यक्ष सुरेश सिन्धीया, श्री सिंहाना मंडल अध्यक्ष शुभम चौधरी, सीनियर मंडल अध्यक्ष देवेन्द्र नन्वारी, जूनियर मंडल अध्यक्ष मधु शर्मा, पूर्व प्रेस क्लब अध्यक्ष अमल सिन्धीया, नगर महामंत्री नवीन सोलंकी, सहित कई भाजपा कार्यकर्ता, पदाधिकारी एवं आम नागरिक उपस्थित थे। उक्त जानकारी भाजपा सह जिला मीडिया प्रभारी कमल अहिरवार ने दी।

नवरात्रि में करे नवार्ण मन्त्र की साधना और करे नवग्रह शांति (30 मार्च से 6 अप्रैल 2025)

आदिशक्ति की पूजा के दिन यानी कि वैश्र नवरात्रि का प्रारंभ 30 मार्च से होने जा रहा है। इस दिन से हिंदू नववर्ष भी प्रारंभ होते हैं इसलिए नवरात्र हर किसी के लिए काफी मायने रखते हैं। 30 मार्च 2025 रविवार से 6 अप्रैल 2025 तक नवरात्रि है इस बार आठ दिन का ही नवरात्र है क्योंकि तृतीय तिथि का क्षय है। नवरात्रि में करे नवार्ण मन्त्र की साधना और करे नव ग्रह शांति

नवरात्रि पर्व में देवी उपासक विभिन्न प्रकार के मंत्र जप, पाठ, तंत्र साधना आदि करके देवी को प्रसन्न करने का प्रयास करते हैं। नवरात्रि के दिन नवग्रहों की शांति करने के सबसे अच्छे दिन माने जाते हैं। इन नौ दिनों में देवी की विशेष साधना करके नवग्रहों की पीड़ा से बचा जा सकता है। कैसे तो देवी का प्रत्येक मंत्र अपने आप में अद्भुत सिद्ध है लेकिन नवार्ण मंत्र को विशेषरूप से नवग्रहों के दुःखपत्र से बचाने

वाला माना जाता है। **नवार्ण मंत्र का अर्थ है नौ वर्ण वाला मंत्र।** नवार्ण मंत्र का अर्थ है नौ वर्ण वाला मंत्र। अपने नाम के अनुसार देवी के नवार्ण मंत्र में नौ वर्ण या अक्षर होते हैं। नौ अक्षर वाले नवार्ण मंत्र के एक-एक अक्षर का संबंध दुर्गा की एक-एक शक्ति से है और उस एक-एक शक्ति का संबंध एक-एक ग्रह से है। इसलिए नवरात्रि में नवार्ण मंत्र की सिद्धि करके ग्रहों को अपने अनुकूल किया जा सकता है।

मंत्र के प्रत्येक वर्ण की व्याख्या
नवार्ण मंत्र का पहला अक्षर है ऐं। यह दूसरे को नियंत्रित करता है।
दूसरा अक्षर है ह्रीं। यह चंद्र ग्रह को नियंत्रित करता है।
तीसरा अक्षर है क्लीं। यह मंगल को नियंत्रित करता है।
चौथा अक्षर है च्वा। यह बुध को नियंत्रित करता है।
पांचवा अक्षर है मुं। यह बृहस्पति को नियंत्रित करता है।
छठा अक्षर है ङ। यह शुक ग्रह को नियंत्रित करके उसकी पीड़ा को शांत करता है।
सातवां अक्षर है वै। यह शनि ग्रह को नियंत्रित करता है।
आठवां अक्षर है धि। यह राहु ग्रह को अपने आधिपत्य में रखता है।
नौवां अक्षर है च्चे। यह केतु ग्रह को नियंत्रित करके उसकी पीड़ा से मुक्ति दिलाता है।
प्रत्येक नवार्ण का संबंध देवी से



नवार्ण मंत्र के प्रत्येक वर्ण का संबंध देवी दुर्गा की एक-एक शक्ति से है। ये शक्तियाँ हैं क्रमशः ब्रह्मचर्याणी, कुर्पांडा, स्वयंदाता, कालाघरिनी, कालरात्रि, महागौरी तथा सिद्धिदात्री। इनकी उपासना क्रमानुसार नवरात्रि के पहले दिन से लेकर नौवें दिन तक की जाती है।

कैसे करे नवार्ण मंत्र की साधना

देवी का यह नवार्ण मंत्र अत्यंत चमत्कारिक और अद्भुत सिद्धि करने में अत्यंत सहायकी और सात्विकता की आवश्यकता होती है। इसे सिद्ध करने से पहले अपने गुरु की आज्ञा और मार्गदर्शन अवश्य लें। नवार्ण मंत्र की सिद्धि के लिए नवरात्रि के नौ दिनों में ब्रह्मचर्य का पालन करना आवश्यक है। काम, क्रोध, लोभ, मोह से दूर रहना पहली शर्त है। नवार्ण मंत्र के तीन देवता ब्रह्मा, विष्णु और महेश हैं।

इसकी तीन देवियाँ महाकाली, महालक्ष्मी तथा महासरस्वती हैं। दुर्गा को यह नौ शक्तियाँ धर्म, अर्थ, काम और मोक्ष इन चार पुरुषार्थों की प्राप्ति में भी सहायक होती हैं। नवार्ण मंत्र का जप 108 टुकड़ों की माला पर कम से कम तीन बार करें। माला स्पर्शिक या कमलपत्रों की लेना उचित रहता है। मंत्र साधना प्रारंभ करने से पहले अपनी अपवित्र कामना की पूर्ति का संकल्प लें। प्रतिदिन एक निश्चित समय पर पूजा स्थान पर लाल कपड़े पर देवी की प्रतिमा या चित्र स्थापित करके गाय के घी का दीपक प्रत्येकदिन करके पूर्वाभिमुख होकर मंत्र जपें।

यह नौ वर्णों वाला मंत्र है

ऐं ह्रीं क्लीं च्वांमुं धिं च्चे ॥
नवार्ण मंत्र के लाभ
देवी के नवार्ण मंत्र से नवग्रहों की पीड़ा शांत होती है। नवग्रहों का असंतुलन दूर होता है। धर्म संपन्ना, मान-सम्मान, प्रद-प्रसिद्धि की प्राप्ति होती है। नवार्ण मंत्र के जप से आत्मविकास, बल और साहस में वृद्धि होती है। शत्रुओं का नाश होता है। पंडित जे. मनोहर शर्मा मूहू

श्री अकादमी का बोर्ड परीक्षा में रहा सर्वश्रेष्ठ परीक्षा परिणाम चैत्र अमावस्या पर खिचड़ी वितरण

महू (इंदौर समाचार) राज्य शिक्षा केंद्र, मध्य प्रदेश शिक्षा विभाग द्वारा आयोजित कक्षा पांचवीं और आठवीं की बोर्ड परीक्षा में श्री एकेडमी कोदरिया के विद्यार्थियों ने सर्वश्रेष्ठ परिणाम प्राप्त किए। दोनो ही कक्षा के परीक्षा परिणाम में हर कक्षा के 70 प्रतिशत विद्यार्थी प्रथम श्रेणी में उत्तीर्ण हुए।



कक्षा 8 में दिव्यांशी सुले और कक्षा 5 वी में पार्ष मादव्या ने बाजी मारी
82%, टूटि कर्मा 80% काव्य अंजना 80% वेदास चौहान ने 79% अंक प्राप्त किए। सभी विद्यार्थियों को विद्यालय डायरेक्टर राजेश पाटीदार एवं प्राचार्य हेमलता पाटीदार ने विद्यालय परिवार एवं सभी शिक्षकों के साथ प्राचीन्य सूची में आने वाले सभी विद्यार्थियों को मेडल, प्रमाण पत्र, उज्जर, तिरंगा पट्टिका के साथ मिठाई खिलाकर सम्मानित किया।



परिवहन विभाग ने कार्यवाही कर 10 लाख मोटरसायन कर बकाया होकर संचालित हो रही यात्री बस जप की

देवास। जिला परिवहन अधिकारी देवास ने बताया कि जिले में परिवहन विभाग द्वारा बकया यात्री बसों के विरुद्ध विशेष चैकिंग अभियान चलाना जा रहा है। जिसके तहत की गई देवास में भोपाल रोड पर चैकिंग अभियान के अन्तगत यात्री बसों को चेक किया गया, जिसमें एक यात्री बस बिना मोटरसायन कर संदाय किये संचालित होते पाई जाने पर जप कर पुलिस अधीनस्थ में रखा गया। जस की गई यात्री बस से लगभग 50 हजार मोटरसायन कर वसूल किया जाना है। निम्न विरुद्ध संचालित बहानों की चैकिंग कार्यावली निरंतर जारी रहेगी।



मां चामुंडा सेवा समिति सेवा पांडाल का विधायक गायत्री राजे पवार ने किया शुभारम्भ

देवास। चामुंडा सेवा समिति द्वारा चैत्र नवरात्रि महापर्व पर संत महात्माओं के सान्निध्य में विधायक गायत्री राजे पवार, महापौर गीता दुर्गा अग्रवाल, सभापति रवि जैन, बैंक नोट प्रेस के मुख्य महाप्रबंधक केदारनाथ महापात्रा, केंद्रीय औद्योगिक सुरक्षा बल कमांडेंट शिवतन मनोपा द्वारा मां तुलजा भवानी, मां चामुंडा की पूजा अर्चना कर उदाराना अखाड़ा सीटी गान पर रविवार को कन्या भोज, यज्ञ हवन व फरियहली छछ सेवा पांडाल का पवित्रा काटकर शुभारंभ किया गया। समिति संयोजक समाजसेवी रामेश्वर जलोदिया ने बताया

इस पुण्यमय कार्य में मां चामुंडा सेवा समिति के समाजसेवी, राजेश गोस्वामी, नरेंद्र मिश्रा, नारायण व्यास, उमरद सिंह राठौड़, दिनेश सांबलिया, ओम प्रकाश पटेल, अर्पिषक अवस्थी, शिवनारायण पाठक, प्रदीप लारी, मुलीशेर पांचाल, बंशीलाल व्यास, कैलाश परमार, प्रेम पावार, हृदयेश गहलोत, सुरशील शिंदे, समिति की मातृशक्ति दुर्गा व्यास सुधा सोलंकी की सहित सभी समाजसेवियों का अनुकण योगदान रहा। कार्यक्रम का संचालन रामेश्वर जलोदिया ने किया। आभार उमदेवीसिंह राठौड़ ने माना।

डॉ. बाबा साहब भीमराव अंबेडकर की जयंती पर महू में होगा विशाल समागम

महू (इंदौर समाचार) प्रतिवर्ष की तरह इस वर्ष भी 14 अप्रैल को डॉ. बाबा साहब भीमराव अंबेडकर जयंती उत्सव समारोह पूर्ण आस्था के साथ महू में मनाया जायेगा। इस दिन डॉ. बाबा साहब भीमराव अंबेडकर की जन्मस्थली स्मारक पर बाबा साहब अंबेडकर को समर्पित विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किए जायेंगे। जयंती उत्सव में आने वाले श्रद्धालुओं कि मेहमानों की तरह राज्य शासन द्वारा आवभगत की जायेगी।

जयंती उत्सव में आने वाले श्रद्धालुओं की मेहमानों की तरह की जायेगी आवभगत श्रद्धालुओं के लिए आवास, भोजन, पेयजल के लिए की जायेगी विशेष व्यवस्था कलेक्टर आशीष सिंह ने महू पहुंचकर व्यवस्थाओं को दिया अतिम रूप

साज-सज्जा की जायेगी। फूलों और विविध रंगों से सजावट होगी। कलेक्टर आशीष सिंह ने महू पहुंच कर जयंती उत्सव में की जाने वाली व्यवस्थाओं को समीक्षा की और अतिम रूप दिया। कलेक्टर आशीष सिंह ने

आयोजन की व्यवस्थाओं से जुड़े अधिकारियों की बैठक ली। कलेक्टर श्री सिंह ने डॉ. बाबा साहब भीमराव अंबेडकर जन्म स्थली पर बने स्मारक का अवलोकन भी किया और वहां की जाने वाली व्यवस्थाओं को भी देखा। साथ ही श्री सिंह स्वर्ण मंदिर महाविद्यालय परिसर भी पहुंचे। यहां की व्यवस्थाओं को उन्होंने देखा। बैठक में पुलिस अधीक्षक ग्रामीण श्रीमती हिरिका वासल, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक रुपेश दिवेदी, एसडीएम महू राकेश परमार महू छवनी परिपद के सतीश अग्रवाल एवं एस कोलाए सहित अन्य अधिकारी उपस्थित थे।

अम्बेडकर संस्थान द्वारा निकाली जायेगी जो महू के क्षेत्रों में धूमन करेगी। आगामी 13 अप्रैल 2025 को रात्रि में अम्बेडकर जन्मस्थली पर संस्थान द्वारा भजन संस्था का आयोजन भी किया जायेगा। अम्बेडकर जयंती के दौरान आने वाले श्रद्धालुओं को रूकने हेतु धर्मप्रचारियों, केन्द्र बोर्ड हारर सेकेण्डरी स्कूल एवं केन्द्र बोर्ड कन्या स्कूल में श्रद्धालुओं को रूकने की व्यवस्था की जायेगी। इसके अलावा तीन विशाल जैम भी उदरने के लिए बनाए जायेंगे। कार्यक्रम की व्यवस्था हेतु कार्यक्रम स्थलों को सात सेक्टर में विभाजित किया गया है। यह सेक्टर महेश्वरी स्कूल महू, डॉ.अम्बेडकर जन्म स्थली, केन्द्र प्रायारणी स्कूल, स्वर्ण मंदिर परिसर, रेवेले स्टेशन से सात रास्ता,

केन्द्र बोर्ड कन्या विद्यालय तथा उल्कट्ट विद्यालय महू में बनाये जायेंगे। उक्त सात सेक्टरों में दल का गठन कर सभी विभागों के व्यक्तियों को इट्टी लगाई जायेगी। उक्त सात सेक्टरों पर मारुटी भाषी शिक्षकों की इट्टी लगाई जायेगी, जिससे कि आने वाले श्रद्धालुओं को असुविधा न हो। कार्यक्रम की व्यवस्था हेतु तीन स्थानों पर कम्प्लैट रूप बनाए जायेंगे। यह कम्प्लैट रूप तहसील परिसर महू, अम्बेडकर जन्म स्थली स्मारक तथा स्वर्ण मंदिर परिसर में रहेगे।

महू में समारोह के दौरान 6 स्थान पर आकस्मिक चिकित्सा की विशेष व्यवस्था रहेगी। स्वास्थ्य विभाग द्वारा चिकित्सकों का दल गठन कर इट्टी लगाई जायेगी। कार्यक्रम में साधु-सफाई हेतु इन्दौर नगर निगम एवं स्थानीय निवास से सफाई कर्मी को इट्टी लगाई जायेगी। समारोह के दौरान अतिशयम की भी व्यवस्था रहेगी।

